

Copiii de la țară mănâncă mai puțin și mai rar decât cei de la oraș

Efectele ascunse ale pandemiei

urmărire din pagina 1

Această pondere urcă la 30% în cazul familiilor nevoiașe.

Circa trei sferturi dintre familiile din mediul rural cumpără alimente mai ieftine, mai puține sau amândouă la un loc. Din ce în ce mai mulți copii de la țară mănâncă mai puțin. În 2016, 66% dintre familii limitau cantitățile de alimente achiziționate, iar în 2019, ponderea lor urca la 74%. Aproape jumătate (46%) dintre familiile de la țară cumpără alimente pe datorie sau pe credit.

Copiii din mediul rural trebuie să muncească mai mult decât colegii lor de la oraș ca să-și plătească școala. Trecerea orelor în online a atras după sine pierderi mari de învățare. Cei fără posibilități materiale, fără acces la internet, echipamente și programe de educație remedială, fără profesori calificați în metodologia predării digitale au fost cel mai afectați. 40% dintre elevii din mediile cele mai defavorizate nu au făcut deloc școală online și au pierdut până în prezent circa 24 de săptămâni de școală, aproape două treimi de semestru.

De Paști, World Vision România lansează campania „Porția de bunătate”, în care toți cei care vor să facă o faptă bună cadou pot să doneze pentru copii prin SMS sau pe site-ul Fundației. Aceste donații se vor transforma în mese calde și ore de ajutor la teme printr-un



program de educație remedială, după un an în care foarte mulți copii nu au avut acces la educație, iar situația familiilor din mediul rural este critică. Donațiile se fac prin SMS cu textul PAINE la numărul 8844 (cost 2 euro/ lună) sau pe site-ul World Vision România.

Directorul executiv al fundației, Mihaela Nabăr, a spus că programul „Pâine și Mâine” este pentru foarte mulți copii singura șansă ca ei să nu abandoneze școala.

„O masă caldă și două ore de ajutor la teme, cu un profesor calificat, țin în viață șansa

acestor copii la educație, la un viitor mai bun”, a declarat Mihaela Nabăr.

Până în prezent 1.250 de elevi din proiect au primit mâncare caldă la școală, ajutor la teme, haine și alte resurse pentru nevoile de bază.

■ R.C.

Activitatea serviciului public de salubritate Monitorizată prin GPS

Operatorul de salubritate RER Vest, în conformitate cu contractul semnat cu Primăria Oradea, are obligația de a asigura accesul la sistemul informatic de monitorizare GPS a activității serviciului public de salubritate.

Aplicația va fi utilizată pe bază de user și parolă de către cinci angajați ai Direcției Tehnice din Primăria Oradea, responsabili de modul de desfășurare a activității de salubritate.

Până în acest moment, s-a instalat aplicația pe două dintre cele cinci stații de lucru din primărie, urmând ca până săptămâna viitoare să fie instalate și celelalte trei.

În acest fel, angajații Direcției Tehnice vor vedea în timp real modul în care operatorul de salubritate își desfășoară activitățile la care s-a obligat prin contract: măturatul mecanic stradal, dezapezirea, colectarea și transportul deșeurilor de la populație.

Prin acest sistem informatic de monitorizare GPS a activității serviciului public de salubritate, utilizatorii vor putea urmări respectarea programului de lucru, prezența utilajelor în teren, viteza de deplasare a utilajelor sau itinerariul acestora.

În baza monitorizării efectuate, operatorul de salubritate va genera rapoarte care vor constitui documentele justificative pentru plata contravalorii serviciului prestat. ■ R.C.

Drumul județean dintre Aștileu și Roșia

Lucrări realizate în proporție de 45%

Drumul județean 764, care face legătura între localitățile Beiuș (intersecție cu DN76) și Aleșd (intersecție DN1) este în proces de modernizare pe tronsonul cuprins între Roșia și Aștileu. Lucrările, începute în octombrie 2019, sunt realizate în procent de aproximativ 45%.

Consiliul Județean Bihor a anunțat că, în prezent, șantierul a ajuns la Podul Pancului (peste Valea Minerii), între localitățile Călățeș și Cornet. „În interiorul localității Cornet a început construirea zidurilor de sprijin și a șanțurilor carosabile betonate, acoperite cu dale. Primăria Aștileu a sprijinit constructorul la realizarea lucrărilor care au afectat rețeaua de apă și canalizare”, precizează CJ Bihor.

Tronsonul de drum ce este în curs de reabilitare și modernizare are o lungime de 33,655 km, fiind cuprins între intersecția cu DJ 764D, în apropierea localității Damiș (km 31+000), și intersecția cu DJ 108I, în localitatea Aștileu (km 61+655). Drumul străbate localitățile Zece Hotare, Tomnatic, Călățeș și se termină în Aștileu, la intersecția cu Drumul Județean 108I.

„Am fost în teren pe DJ 764, de la Aștileu la Roșia, unde lucrările de modernizare avansează într-un ritm bun. Se lucrează la turnarea zidurilor de sprijin de-o parte și de alta a drumului,



la fasonarea și confecționarea fierului, dar și la fundația drumului, în funcție de sector. Prin asfaltarea acestei porțiuni de drum, care până în prezent era la nivel de piatră, accesibil doar celor cu mașini mari, turismul în zonă se poate dezvolta cu adevărat. Drumul străbate o zonă montană, cu multe depresiuni și văi. Totodată, existența drumului va scurta timpul de deplasare între depresiunea Beiușului și zona Aleșd”, a precizat Mircea Mălan, vicepreședinte al Consiliului Județean Bihor. Firma responsabilă de execuția lucrărilor la proiectul „Reabilitare și Modernizare DJ 764 Beiuș - Roșia - Aștileu - Aleșd, Sector de la km 31+000 la km 64+655, L= 33,655 km” este Asfamixt. Valoarea contractului este de 93.543.776,46, cu TVA inclus. Lucrările au început pe 1 octombrie 2019, iar termenul de execuție este de 28 de luni. ■ R.C.

Puncte de vedere

O „înțelegere politică” nerespectată diplomatic

În numărul din 8 aprilie a.c. al cotidianului local „Crisana” discutăm despre modul în care Centenar Trianon a fost marginalizat oficial de PNL, USR-Plus și UDMR. Desigur, la „inițiativa” UDMR și cu acceptul slugarnic al partenerilor lui de la guvernare. Dacă „partea română” și-a respectat „tranzacția”, UDMR a știut, fără a se implica direct, vizibil, să-și umilească, încă o dată, partenerii de guvernare (atunci guvernul Ludovic Orban), să le rădă în nas, să-i privească de sus ca groful pe românii transilvăneni înainte de 1918.

La 4 iunie 2020, în 100 de localități din România cu populație majoritar sau minoritar maghiară, Centenar Trianon a fost comemorat cu strângere de inimă, într-o atmosferă de înmormântare, acuzând trădarea învingătorilor coaliției Antantei de la 1918.

La Cluj-Napoca, în jurul orei 17.00 (16.00 - ora Parisului, unde s-a semnat tratatul în Palatul Marele Trianon), membri ai Consiliului Național al Maghiarilor din Transilvania, Partidul Popular Maghiar din Transilvania, Partidul Civic Maghiar și Consiliul Național Secuiesc, având în spatele lor UDMR, ca într-un concurs de ciclism pe velodrom, au depus o coroană de flori la statuia lui Matei Corvin. Gestul se dorea un semn de „omagiere a celor care în ultima sută de ani au luptat pentru a reînregi națiunea maghiară” (cf. cotidianului local „Făclia” din 5 iunie 2020).

O asemenea comemorare este imposibil de organizat în Slovacia, Serbia, Croația sau Slovenia, unde conducerea politică națională și europeană a acestor țări nu ar fi permis-o.

Și totuși, România a fost și este omisă din construcția politico-diplomatică realizată și preconizată de Budapesta. Relevant este Grupul de la Vișegrad al Ungariei, Croației, Slovaciei și Poloniei, un veritabil nucleu politic central-european, la care România nu a fost invitată. Nu folosesc termenul de „acceptată”, pentru că diplomația Bucureștiului nici nu a încercat să-și valorifice potențialul geopolitic printr-o propunere și angajare fermă. Inițiativa Grupului de la Vișegrad – Ungaria – continuă izolarea diplomatică a țării noastre, conform liniei trasate de Horthy Miklos imediat după semnarea la Paris a Tratatului de la Trianon. În fine, dacă urmărim cu atenție diplomația maghiară a epocii comuniste acest obiectiv, în forme mai puțin evidente, dar cu aceeași încăpățănare demnă pentru o cauză mai bună, pacifistă, a fost urmărit inclusiv de Kádár János, predecesorii și urmașii săi.

„Toate acestea se întâmplă și astăzi, când Ungaria și România sunt din nou în același sistem, așa-zis democratic, de alianțe: NATO și Uniunea Europeană. Parafrazând dictonul latin „Timeo Danaos et dona ferentes” („Teme-te de greci chiar și atunci când aduc daruri”), invit cetățenii români să înlocuiască Grecia cu Ungaria, pentru un plus de prevedere în ceea ce ne poate rezerva viitorul” (apud diplomatul Alexandru Ghesa, Vecina noastră Ungaria, în „Făclia”, Cluj-Napoca, 30 august 2020).

■ Prof. univ. dr. Mihai D. DRECIN

Pentru AstraZeneca

Vaccinare fără programare

Autoritățile anunță că în câteva zile va începe vaccinarea fără programare cu vaccinul Vaxzevria (AstraZeneca). Pentru a nu se produce blocaje, au fost stabilite mai multe reguli. Pentru facilitarea accesului la vaccinare, în centrele în care se administrează vaccinul AstraZeneca și în care sunt locuri disponibile, va fi permisă vaccinarea persoanelor care optează pentru acest tip de vaccin, prin prezentarea directă la centrul de vaccinare, fără a mai fi necesară înscrierea pe platformă. Înainte de vaccinare, cei interesați trebuie să se asigure că nu au simptome asociate Covid-19. Prezentarea la centrul de vaccinare se va face cu un document de identitate, iar vaccinarea se va realiza în limita capacității centrului, precizează cei de la RO Vaccinare. ■